

Сон о светлом саде

Впрочем, нет, он не приснился, я видел его наяву каждый раз, проходя по некогда одному из самых уютных и зеленых мест в нашем городе — бывшему саду металлургов. Глаза видели хаос и запустение, а воображение рисовало совсем другие картины, полные света, цветов и радужных водяных брызг.

Вот фонтан. Не этот, нынешний инвалид, утративший во многократных ремонтах первоначальный аляписто-милый лик, а другой — выполненный фантазией и трудом талантливого мастера. С радугой над причудливо сплетающимися струями, с веселыми мокрыми боками и, конечно, бултыхающейся в воде детворой, без которой городские фонтаны вообще немислимы.

Это в центре.

Вправо же, там, где сейчас ничемушная поляна с огромной березой в центре, сам собой устроился микроскопический пруд с искусственным островом с беседкой — ажурными мостиками и декоративной набережной, а на зеркало воды легли головки лилий и кувшинок. Думалось даже, что дикие утки, преданно прилетающие каждый год на записовские болота, в одну из весен могли бы изменить маршрут и залететь на наш пруд, где, не сомневаюсь, их встретили бы восторженные ребятишки с кормом.

В левой стороне от фонтана, той, что примыкает к ротонде Дворца культуры КМК, сам напрашивается дикий уголок. Там, где сейчас навалены какие-то ржавые конструкции, встало бы летнее кафе, а вокруг можно было бы соорудить беседки и единенные скамейки, где пить лимонад и квас гораздо вкуснее, чем на асфальтированной жаркой площадке, пусть и под цветастым тентом.

Было место и для детской спортивной площадки, с игровым городком в виде замка или терема, со спортивными снарядами, что, вероятно, все же полезнее компьютерных партнеров. Тем более, что один из старых товарищей, архитекторов, тоже давно уже вынашивает проекты подобных городков и даже соорудил макет одного из них.

Круглый «пятячок» бывшей танцевальной площадки самой судьбой определен под строительство чего-нибудь значительного, долговечного. Например, Дома детского творчества, где бы росли и учились будущие мастера живописи, чеканки, народных промыслов. Уже и проект зрел в отпущенной на волю фантазии: этакий шестигранник с башенками и стеклянной крышей, чтобы в выставочном зале, который под ней разместится, было светло и радостно.

Город наш давно подбирается к мысли возвести себе театр юного зрителя, а тут, как специально, огромная площадь, на которой раньше стоял летний кинотеатр. И разместились бы здесь и легкий летний ТЮЗ, и видеозал для мультфильмов и да-

же зимний сад, который весь уже практически собран нашим многоуважаемым энтузиастом, садоводом Владимиром Ильичом Жилиным. В его уникальной коллекции, размещенной сейчас на втором этаже Дворца спорта кузнецких металлургов, собраны растения практически со всех уголков света. Поистине, это драгоценный клад для нашего, не избалованного зеленью города.

Что еще? Кроме этих основных объектов виделись еще культурные (в смысле обслуживания) кафе с настоящим кофе «по-турецки», испеченными здесь же пирожками с вполне доступными картошкой, морковкой и капустой и по доступным ценам, водой, которую можно было бы газировать в сатураторах здесь же, на месте.

Думалось, что любители аттракционов и шумных игр могли бы найти себе занятия по душе в парке им. Ю. А. Гагарина, а сюда хорошо бы было прийти с семьей, на весь день, чтобы каждый мог найти себе занятие по душе. В принципе, мы, совсем не избалованные подобными услугами, поначалу могли бы удовольствоваться просто тишиной, чистотой и свежестью. И особенно были бы рады молодые родители с детьми, которые не обзавелись еще дачами, не имеют бабушек и дедушек в деревнях и наши жестокие знойные и пыльные дни вынуждены проводить в городе.

Вот такие светлые сны виделись мне, когда прошлым летом я ходил по саду металлургов. Конечно, мечты есть мечты, но когда долго думаешь о чем-то, оно начинает понемногу приземляться и обростать плотью. Например, вопрос с денежным обеспечением.

Поначалу думалось, что Кузнецкий металлургический комбинат, в чьем ведении и находился очень долго сад, выделил бы определенную сумму, затем, по его примеру, другие предприятия включились в благородное дело оздоровления города, но... Откуда у них деньги? Да и до здоровья ли нашего им сейчас? Выжить бы самим. Поэтому мне как стороннику собственной заботы о себе больше приглянулась другая мысль: обратитесь за помощью к городу, горожанам, к тем молодым родителям, которые не знают, куда прятаться от всепроникающей ядовитой пыли, к людям старшего возраста, чья старость могла бы тихо протекать за шахматно-доминирующими баталиями под прохладной сенью раскидистых деревьев, к тем, кто не хочет дожидаться, когда ползучая апатия, как ржа, разест окончательно душу. Думал, да и сейчас остаюсь при этом мнении, что найдется в городе достаточно людей деятельных и со здравым смыслом, не желающих дожидаться конца, экологического ли, экономического ли. Тем более, что прослышав про эти мысли, пред-

ложили помощь некоторые неформальные организации. Да и с водой, которой в городе пока не хватает, вроде бы можно было решить. Гидрогеологи заверили, что поскольку именно эта часть города расположена на старом речном русле, то добуриться до грунтовых вод не составит труда. А уж хлорировать ее, как того требует санэпидстанция, можно и на месте.

В общем, думалось, что сделать можно все, было бы желание жить и нежелание пассивно наблюдать за текущим в городе процессом распада. Думалось, что не только отдельные граждане и организации, но и городской наш Совет с городским же исполкомом поддержат идею восстановления парка, даже не просто потому что нам практически негде отдыхать, но и потому, что «черная дыра» в центре города действует на настроение людей гораздо сильнее, чем отсутствие каких-либо товаров, что разложение, идущее оттуда, отнюдь не способствует трудовому и прочим настроениям. Когда жители видят, что «отцам», мягко выражаясь, не до них, то и они не пересудствуют на своих местах.

Обратная связь.

Что сказать дальше? Что год прошел, а сад каким запущенным был, таким и остался? Что в Совете и исполкоме мысль одобрили и на том застопорились? Не стоит, вероятно. Не для того пишущие эти заметки, чтобы кого-то упрекнуть. Просто сада-то нет. А возродить его надо. Вот и хочу я сегодня обратиться к горожанам через голову, так сказать, руководителей: давайте создадим общество по реконструкции сада металлургов.

Давайте обратимся с просьбой к центральному райсовету (он сейчас является владельцем сада) передать его нам. Давайте начнем сбор средств на восстановление. Думаю, у нас получится. Лучшее сейчас, в период общей вялости и бездействия, это — взаимопомощь, объединение средств и сил. Призываю церковь и другие религиозные общины: помогите городу выжить. Обращаюсь ко всем заинтересованным: давайте что-то делать.

Есть у города прецедент народной общегородской стройки — Спасо-Преображенский собор. Конечно, сад металлургов не имеет таких традиций и таких верных сторонников, но все же нельзя безмолвно смотреть, как медленно валится и гибнет твой дом. Ведь скоро нам негде будет жить!

Пусть не будет пока в обновленном саду всего того, о чем рассказывал вначале. Пусть пока там будут просто цветы и деревья. Но пусть там что-нибудь будет. Иначе этот пустырь, как злокачественная опухоль, грозит разрастись. Что за этим обычно следует, известно всем.

В. ВАЛИУЛИН.